【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣立民雄國中

	參加組別
	(國小組    ■國中組

	1.教案設計者
	許文娟、劉又慈

	2.教學時間
	共兩節，每節45分鐘。

	3.單元名稱
	自編教材—金錢旅行

	4.資源檔案
	資源檔案為Powerpoint。
資源連結如下:

https://www.youtube.com/watch?v=UonKmCyYmXI&t=52s

https://www.youtube.com/watch?v=Q4iLGSKiS9w&list=PLvwnr8JgKD6t2q9sdKbIKQkdFEQZCjTC0&index=5

	5.資源標題
	moneyplan

	6.資源類型
	教材

	7.適用年級
	07B

	8.資源簡介
	本教案設計以貼近現今國中生所欠缺之理財觀念為主要考量，期望學生於系列課程結束後能夠妥善規畫自己的零用錢使用方式，並養成儲蓄的良好習慣。課程內容以金錢的來源、金融基礎知識、貨幣演變與貨幣觀察等。

	9.關鍵字
	貨幣、金融

	10.適用領域、議題
	綜合活動

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際

	13.教學目標
	單元目標
	學生了解金錢的來源與去向

	
	詳細目標
	1. 學生需認識金錢交易方式的演變過程與差異
2. 學生透過影片分析不同角色的處境，進而同理他人並珍惜金錢


	14.教學流程
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	15.學習目標

	1. 學生能說出以物易物與貨幣買賣的優缺點
2. 學生能藉由影片角色分析體會家人賺錢的辛苦，並珍惜所擁有的資源

	16.活動與內容

	教學內容
第1堂 【幣經之路】
1. 教師使用「多點式觸控螢幕」呈現課堂教材內容(Powerpoint)。
2. 教師提問錢從哪裡來。
3. 小組使用「平板設備」將討論內容寫於備忘錄中。
4. 小組討論結束後，教師協助將自願分享組別之平板設備畫面，藉由”鏡像輸出”功能將畫面投射至「多點式觸控螢幕」，讓組別之間能夠進一步分享討論內容。
5. 利用「多點式觸控螢幕」觀賞錢的歷史短片，了解以物易物到貨幣的出現的歷史脈絡。4min
https://www.youtube.com/watch?v=UonKmCyYmXI&t=52s
6. 以小組為單位，使用「平板設備」討論影片內容--以物易物V.S.貨幣的優缺點，將討論內容寫於備忘錄中。
7. 以組為單位發表討論內容，教師協助將自願分享組別之平板設備畫面，藉由「鏡像輸出」功能將畫面投射至「多點式觸控螢幕」，讓組別之間能夠進一步分享討論內容。
8. 教師講解台幣到新台幣的歷史演進。
9. 親自觀察並比較以前和現在的貨幣。 
10. 教師提問問題：貨幣哪裡不一樣？以及想想為什麼會不一樣？改版的理由？
11. 小組討論並寫在白板上。
12. 小組發表。
13. 老師彙整錢從哪裡來。
第2堂 【賺錢大不易，錢往何處去】
1. 教師使用「多點式觸控螢幕」呈現課堂教材內容(Powerpoint)。
2. 透過老師講解一家人的年預算表，思考一個家的花費支出。
3. 以小組討論從開學到現在家人在自己身上花了多少錢和項目，寫在白板上。
4. 以小組為單位發表。
5. 使用「多點式觸控螢幕」觀賞影片【三十秒過後】。
https://www.youtube.com/watch?v=Q4iLGSKiS9w&list=PLvwnr8JgKD6t2q9sdKbIKQkdFEQZCjTC0&index=5
(劇情簡介：阿定，40歲，被漁產公司裁員之後，跟著妻子做小生意，兩年前一場車禍中，妻子去世，需撫養媽媽及兩個小孩國一和小學三年級，爸爸以打零工維生，努力尋找一個穩定的工作。)
6. 小組選擇爸爸、阿嬤、姐姐、弟弟其中一個角色，並於白板中完成同理心地圖。
7. 完成後小組將同理心地圖貼在黑板上，並報告各個角色。
8. 做完同理心地圖後，經由老師的4f提問來反思過程中的感受或想法。
從剛剛的影片到各組分享的內容：
· Q1：你看到了什麼？
· Q2：你的感覺如何？
· Q3：你發現了什麼？
· Q4：如果是你，未來你打算怎麼做？
9. 也要知道錢往何處去，開始以自己的方式記帳。
教材
一、Powerpoint
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二、影片類

https://www.youtube.com/watch?v=UonKmCyYmXI&t=52s
https://www.youtube.com/watch?v=Q4iLGSKiS9w&list=PLvwnr8JgKD6t2q9sdKbIKQkdFEQZCjTC0&index=5 
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教學成果照片
平板畫面投影至多點式
觸控螢幕，以利於跨組
別訊息分享。
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使用多點式觸控螢幕
播放影片
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學生使用平板電腦
[image: image8.jpg]



使用多點式觸控螢幕
呈現課堂教材


	17.數位教學資源

	1. 多點式觸控設備
2. 平板電腦


【附件三】
嘉義縣108年度「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選
內 容 授 權 同 意 書

 本人設計之作品參加嘉義縣108年度「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選，參賽作品之著作財產權為作者所有，並同意嘉義縣政府將作品掛載於網路上供瀏覽、下載之權利。作品若違反智慧財產權時，則由本人自行負責。

作者1親簽：

身份證字號：

聯絡地址：

聯絡電話： 

作者2親簽：

身份證字號：

聯絡地址：

聯絡電話： 

中華民國108年 月 日
